



Чепец и штрудель

С НАЦИОНАЛЬНОЙ КУЛЬТУРОЙ
РЯЗАНЦЕВ ЗНАКОМИТ ОБЩЕСТВО
РОССИЙСКИХ НЕМЦЕВ

► В Центральной городской библиотеке им. С.А. Есенина открылась выставка «Российские немцы в истории рязанского региона» (6+). Она приурочена к 260-летию приглашения иностранцев в Россию императрицей Екатериной II и 25-летию со дня образования Рязанской региональной общественной организации российских немцев – общества «Начало».

В этом году знаковую дату отмечают во всех федеральных округах России, где проживают представители немецкой диаспоры. Страницы истории рассказывают о многовековых культурных и экономических связях народов России и Германии. Российские немцы внесли весомый вклад в экономику и культуру нашей страны.

«Екатерина Великая мыслила шире, она видела на российской земле французов, германцев, голландцев. Но в большинстве своём именно германцы нашли на территории России свою вторую родину», – рассказала руководитель общества «Начало» Марина Малахова.

Предки Марины Александровны родом из Западной Курляндии (Латвия) и обосновались на рязанской земле в результате третьей волны миграции. Оказавшись здесь, они приняли православие и поменяли имена. Марина Малахова – носитель немецкой фамилии по отцовским корням. В её семье по-прежнему готовят штрудель – одно из распространённых блюд немецкой кухни.

По словам Марины Александровны, идея выставки родилась с целью познакомить жителей региона с культурой и бытом российских немцев. Проект стал участником конкурсной программы и получил финансовую поддержку от министерства территориальной политики Рязанской области.

Посетители выставки смогут узнать о достижениях этнических немцев, живших на

рязанской земле. Среди них – учёный, искусствовед Г.К. Вагнер, человек, открывший первый рентгенографический кабинет в Рязани и основатель туберкулезной лечебницы П.Э. Штейнлехнер, актёр В.О. Шульц.

«Немцы – педанты. Это были военные, врачи, аптекари. Первая слобода обособилась в районе нынешних улиц Свободы и Затишной. На старой мемориальной доске нашего города 1855 года есть упоминание о пушкаре Иоганне Иордане, который в 1521 году поразил татаро-крымского хана Мехмед Гирея и вернул ценную грамоту Московского князя», – рассказал присутствующим краевед Игорь Канаев.

Сегодня российские немцы проживают в Рязани, в Скопинском, Михайловском, Захаровском и Клепиковском районах.

Одна из посетительниц выставки – пенсионерка Елена Давидовна Минкина (Фридрих в девичестве). Её отца репрессировали в 1938 году. На тот момент Елене Давидовне исполнилось 2 года.

«Мы долго скитались. Какое-то время проживали в Брянске, потом в Киеве. В 1951 году после окончания техникума по специальности «технолог по конструированию радиоаппаратуры» я получила распределение в Рязань. Здесь совмещала работу и учёбу в радиоинституте. С нашими немцами познакомилась, когда стала пенсионеркой, состою в обществе около 10 лет. В Германии бывал только внук, мне не довелось съездить», – рассказала Елена Давидовна.

Несмотря на непростую политическую обстановку, сотрудничество с немецкими организациями из Германии продолжается и осуществляется через АОО «Международный союз немецкой культуры» в Москве.

В планах у рязанского общества «Начало» – проведение фестиваля немецкой семейной культуры в Скопине, так как там сейчас проживает преобладающее число немцев. Ожидаются гости из Петрозаводска, Иваново и Костромы.